



民营企业家返乡当“村官” 带领村民种植“圣女果”走上致富路

平度市同和街道西侯家庄村村委会主任罗守言：村民盼什么，我就做什么



这是一个游子的赤诚之心，这是一位在北京创业民营企业家的家乡情怀…人们也许难以置信，从北京撇家舍业返乡，只身一人在家乡这片热土上，带领村民发展智能防风温控大棚种植“圣女果”，短短几年功夫，“圣女果”变成了全村人致富的“金果果”……他，就是平度市同和街道西侯家庄村村委会主任罗守言。



罗守言正在查看圣女果长势。

1 义无反顾返乡当“村官”

今年52岁的罗守言，1992年高中毕业后到北京一家航空公司做后勤保障、酒店接待工作。2007年积极响应国家和上级号召，下海经商，从事体育用品、运动鞋、运动服、比赛服经营。由于重合同、守信誉，生意越做越红火。在拥有一定的资本积累和市场开拓后，罗守言于2013年创立了靓动科技文化(北京)有限公司，并取得了年销售额超千万元的不凡业绩。

提起罗守言返乡当“村官”带领村民发展“圣女果”的事，还得从5年前说起。从小在村里吃着地瓜、玉米饼子长大的罗守言，前些年经常回家乡看看，看着村庄面貌改观不大，父老乡亲还不富裕，罗守言心里很不是滋味。是家乡人笨？是家乡人懒？不！家乡人缺现代观念，缺一个引路人、缺少一条发展

特色农业的致富路。

2017年是村级选举年，当家人得知罗守言被推选为村委会主任候选人时，家人都投反对票。妻子马周清劝他：“守言啊，咱创办的企业赶上了党和政府的好政策，经营也越来越好。你回村干村官，俺不稀罕，企业顾不上，吃苦受累不说，万一干不好，会留下骂名，何必！你到底图个啥？”

“图个啥，俺就想为父老乡亲做点事情，图的是让大伙都过上好日子……”血乳之源，根脉所系，大地母亲！去得再久再远，这浓浓的家乡情结，又怎能隔断？2017年11月，罗守言毅然让妻子、亲戚帮着经营企业，只身一人，撇家舍业，从北京回到家乡——平度市西侯家庄村担任村委会主任。

2 种植“圣女果”效益可观



合作社收购种植户的“圣女果”。

村官虽小，干好不易。罗守言被推选为村主任后，田间里转，炕头上唠，经过一年多的摸索、外出参观、实地考察和市场调研，并根据当地土地属性和水质条件，经村“两委”多次研究决定：发展种植“圣女果”，走特色农业发展之路。

种植“圣女果”，建一个实种面积4.5亩的智能防风温控大棚，在当时需要一次性投资30多万元，资金哪里来？“我来帮着办理贷款。”2019年7月，罗守言帮助25户村民从北京人保三农小贷办理贷款300多万元，全村一下子发展了59个智能防风温控大棚，面积达400多亩。经过几年的发展，现在全村3700亩土地已发展种植“圣女果”2000

多亩，影响和带动了周边村镇扩大“圣女果”种植1万余亩，使更多农民靠种植“圣女果”走上致富路。

如今，“圣女果”变成了村民致富的“金果果”。据罗守言介绍说，这几年虽然遇上新冠肺炎疫情，“圣女果”一直供不应求。今年春节后“圣女果”上市，平均价格每公斤20元左右，高时每公斤价格30元以上。

种下“圣女果”，走上致富路。罗守言说，全村光今年就新增智能防风温控大棚700亩。建一个智能防风温控大棚，需投资30多万元，每个棚栽1.6万株苗，按目前市场行情，1株苗能产出45元左右，1个棚一年毛收入可达六七十万元。

3 线上线下融合销各地

为把盛产的“圣女果”销出去，卖个好价钱，罗守言组织成立了青岛市西侯家庄果蔬专业合作社，现已发展社员100余户；注册成立了青岛绿谷金仓农业科技有限公司，实现种植、加工、分级、运输、销售一体化发展；与上市公司、水果全产业链企业——深圳百果园实业集团股份有限公司建立了长期合作供需关系，并成为该公司的水果特约供货基地。

目前，罗守言带领西侯家庄村走出了一条“公司+基地+农户+专业合作社+水果全产业链企业”的特色农业发展之路。

罗守言还大力推广电商，通过线上线下双渠道、全方位地销售，让广大消费者都能够吃到正宗的、高品质“禧璐牌”的“圣女果”。“现在我们推广绿色有机种植，产品品质更好，也更受欢迎。”罗守言说。

4 推动村庄旧貌换新颜

“村民想什么，我就干什么，村民盼什么，我就做什么。”这是罗守言常说的一句话。前些年，西侯家庄村曾安装铺设了自来水管道，由于年久管道老化，急需进行改造，原有村里生活用电线路老化，变压器超负荷使用。从2019年以来，罗守言通过争取上级支持，对村内生活用电线路进行了改造，并更换了变压器；对自来水管道进行了更换，新上319个水龙头，全村280余户全部吃上了清澈的自来水。

过去西侯家庄村是土路，一到雨天基本就没法走了。“圣女果”收获的时候，遇上雨季，路况不好，收购的车

子又进不来，也卖不上什么好价钱。在各方的帮扶下，罗守言通过争取上级资金，采取“一事一议”的方法，修了护村路，安装了路灯。交通条件改善，村民出行方便了，进村收购的果商也多了。“阴天雨天都不怕，什么时候都有老板来收。”罗守言说。

几年来，罗守言为村民办实事、跑销售、争取项目，开着私家车，每年自掏腰包10多万元。每当人们夸他为村民做的许多有益的事情时，罗守言只是笑着说：“只要村民们富裕了，我的付出，值得！”

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政
通讯员 宗绪昌

讲文明 树新风 公益广告

第八届 山东省道德模范

栾德鑫

市南区八大湖街道
高邮湖路社区居民

见义勇为

危情不减胆魄，险境更显英豪。你是临危不乱的逆行勇者，侠肝义胆是你铿锵底色。浓烟滚滚，你与烈焰争分秒；绝境之中，你撞开求生的门，投射出生命最绚烂的光。

